

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 960 lei.
Pentru străinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Interesele regionale şi politica naţională

de Dr. Victor Jinga.

III.

Sub paravanul formulei false a omogenităţii se comit cele mai mari neghiobii în îndrumarea şi aşezarea stărilor felurite ale părţilor ţării. În loc de studiu şi cercetări serioase, fraza goală a legii şi ordonanţelor tipice ticluite la centru acoperă golul minţii în cunoaşterea necesităţilor reale ale întregii ţări. Unificarea legislativă întârzie numai pentru-că în acest domeniu nu pot fi aşezate lucrurile cu furca şi studiilor de unificare nu se dedică nimeni cu stăruinţă.

Pe ce înţelegem noi drumurile societăţii româneşti, legile multe, prea multe — o, în veci neobosii parlament — cari cad şi se ridică? Pe nimic. Mă corectez: pe simple impresii şi rapoarte deşchiate. Căci ce altă origină se poate atribui legilor de durată unui anotimp de cât truda dactilografelor, complicele plagiatilor din ministere, case de traduceri şi copieri?

Principiul omogenităţii universale a situaţiunilor, egalului nivel de civilizaţie şi cultură şi mai cu seamă de puţinţă de percepere şi asimilare, de însuşiri şi aspiraţiuni, obsedează minţile simpliste ale celor ce prin felurite împrejurări ajung ca să îndrumeze viaţa naţională. Incapacitatea, şi trebuie să admitem încă imposibilitatea informaţiei precise şi generale, au transformat pe miniştrii noştri în iscusii copiatori de legi şi regulamente streine; unii au — şi aceştia sunt cei mulţi — slăbiciuni fectorelnice pentru tot ce fabrică cele două uzine de legi de pe malul Senei, alţii văd în articolele de legi şi regulamente cari guvernează munca organizată şi ţanace a Germaniei, tot atâtea puncte de reper pentru alcătuirea canevasului economic şi social al României de mâine. Căţiva se agaţă de elaborările marelui consiliu faşcist care condus şi inspirat de energicul cărmaci din Predapio, croeşte drumul propăşirii naţiunii italiene; faptele Italiei faşciste trebuie să fie o permanentă mustrare pentru acei cari caută reţetele doftorilor de peste hotare: Italia muncitoare, organizează şi produce potrivit-ne numai nevoilor şi aspiraţiunilor poporului său, posibilităţilor ce le oferă solul şi subsolul ţării; ea refuză soluţiile altora. Am avut şi avem şi de acei cari în apele limpezi ale lacului Genevei, au surprins oglindirea chipului de mâine al ţării noastre; de ce să nu fim cumini încelâţenind recomandările lui Albert Thomas şi ale secţiunilor Ligii naţiunilor pe pământul care a răbdat şi răbdă încă fără a nghişi atâtea căduri de venetici din toate vânturile?

Ori, când problemelor ţării întregi le dăm înţelegerea de

mai sus, imputările de regionalism apar în haina transparentă a ridicolului. Discernământului i-s-a substituit sentenţios banalul prejurilor prinse din gura lumii, formula neverificată pusă la condiţional ca orice leuire fără vindecare. Patima şi setea de a domina îşi desfăşoară gălăgios drapelul vorbelor umflate, al legendelor mincinoase şi al truţiei dispreţuitoare. — În lumina ştiinţei şi a trecutului lor istoric cer provinciile să fie judecate. Într'un deceniu de viaţă liberă ele au respins la toate prilejurile altoirea de politicianism şi fanariotism ce s'a încercat să li se facă. În loc de muncă solidară şi avântată ele au fost silite să continue rezistenţa şi această împotrivire slujeşte rosturilor şi fiinţei de mâine a neamului nostru.

Şi alte exemple decât cele aduse în celelalte două articole, arată în mod vădit că propăşirea nu prinde deopotrivă în adâncime şi suprafaţă în cuprinsul hotarelor aceleiaşi ţări. Sunt categorii de interese cari îşi compet întâietatea. Ele trebuie studiate temeinic; fanorismul politicarilor să piară; e necesară intervenţia oamenilor pricepuţi, serioşi şi buni cetăţeni. Conducerea administraţiilor şi a instituţiilor publice să se ia din mâinile nevrednicilor; judeţul şi comuna să aibă în fruntea lor pe cei mai vrednici cetăţeni. Acestea trebuie să fie postulatele politicii naţionale. Cine va ţine seamă de aceste adevăruri simple şi de toate zi-

lele, va strânge în jurul său întregul neam. Şi atunci ocară regionalismului românilor din provinciile alipite va nceala să fie rostită de gura şi celui din urmă nechemat.

Provinciile ţării, având caracteristici specifice, determinate de formele şi avuţiile solului şi subsolului, de vecinătatea geografică, de amestecul etnic cu celelalte rase, de influenţele altor culturi, vor avea, în ciuda oricăror alcătuiri arbitrare, o viaţă socială şi economică, o ideologie şi tendinţe în diferitele manifestări ale vieţii, întrucâtva deosebite, unite însă prin idealuri comune organismului nostru de stat unitar. Acolo unde vechile hotare politice nu erau justificate de graniţele naturale fizice sau de existenţa limitelor unui grup etnic, ori de imposibilitatea raporturilor economice, timpul şi jocul liber al legilor frii vor determina formarea altor grupuri de interese, despărţite în cuprinsul ţării de contururi teritoriale; compartimentarea ţării după caracteristici omogene pare deci ca inevitabilă. Toate aceste compartimente strânse la oaltă, în hotarele pentru vecie staţionice ale Ţării româneşti, trăgând izvoare de viaţă din posibilităţile specifice fiecăroră din ele, armonizând năzuinţele lor cu acelea ale marelui comunităţi ale cărei părţi sunt, ne vor fălişa imagina minunatului edificiu al Patriei noastre.

E greu de înţeles acest lucru? Oricine să-şi dea seama că altfel nu se poate îndruma şi conduce. Provinciile spun răspicat că drumul bătătorit zece ani trebuie părăsit, parodia trebuie curmată. Ele cer să se facă politică naţională.

Instrăinare...

Legându-se de un articol, în care ziarul „România” comentează triste constatări făcute cu prilejul alegerii parţiale din Bălţi, oficiosul liberal găseşte din nou prilej să acuze Partidul „naţional” (— căci așa numeşte de o vreme partidul naţional-ţărănesc —) că este contra unităţii naţionale.

Pentru a ajunge la „demonstrarea” acestei mincinoase calomnii, „Viitorul” spune dintr'un început: „nu discutăm acum condiţiile în cari sau efectuat aceste alegeri”. Se, fereşte adecă de a arăta modul barbar, în care a decurs alegerea din Bălţi, — unde au fost împuşcaţi oameni, — pentru ca, neglijând fondul să facă afirmaţiile care-i convin.

Ca urmare — după „Viitorul” — oficiosul partidului naţional-ţărănesc prezintă ţărănimii basarabeană, (judeţul Bălţi e în Basarabia) drept instrăinată şi „partidul naţional e contra unităţii naţionale”.

Pentru a demonstra acest lucru oficiosul liberal reproduce din ziarul „România” următorul text:

„Populaţia basarabeană numeşte pe cei din vechiul Regat Romanski. Basarabeni între ei îşi zic „Moldoveni”, denumire ce se aplică şi moldovenilor dintre Prut şi Carpaţi.

„Cu prilejul alegerilor ţărănimii basarabeană s'a plâns prietenilor noştri, punându-le întrebarea:

„— Romanski, ce aveţi cu noi? Venim la vot, ne bateţi; nu venim la vot, ne amendaţi”.

Partidul naţional-ţărănesc este aşadară contra unităţii naţionale, pentru că a îndrăznit să-şi facă datoria şi să arate adevărul dureros spus de un basarabean: „venim la vot, ne bateţi; nu venim la vot, ne amendaţi”.

A spune un adevăr înseamnă a fi contra unităţii naţionale? Ceea-ce a spus basarabeanul, a strigat doar în decursul alegerilor generale întreaga ţară. Şi strigă şi acum nu numai Basarabia ci şi Ardealul şi Bănaţul şi Maramurăşul şi Bucovina şi Vechiul Regat cu Muntenia şi Moldova împreună: „venim la vot ne bateţi, nu venim la vot ne amendaţi”.

E un strigăt de durere acesta

Alegerile parţiale.

de I. MIHALACHE.

Alegerile parţiale care au avut loc în luna aceasta, au dovedit că guvernul Brătianu înţelege să ducă mai departe, şi sub regentă: minciuna, falsul şi baioneta — care ştau la temelie guvernării „constituţionale” din Ţara Românească.

Ce s-a petrecut la Bălţi — mai ales — este o ruşine pentru Ţară — guvernele brătieniste de mult nemai având-o.

Au fost şapte alegeri parţiale. Furaseră liberalii îndeajuns la alegerile generale şi nu mai aveau astfel nevoie să fure şi la aceste şapte.

Le puteau deci face cinstii. Aşa a şi anunţat.

Dar dacă le lăsau libere şi cinstite — în toate ieşeam noi cu majoritate zdrobitoare. Ar fi văzut ori cine ce s-ar fi întâmplat şi la alegerile generale, dacă erau libere...

Şi atunci fanariotismul. D-nul Brătianu şi Duca au lucrat cum ştiu ei: „Să zicem că facem alegeri libere — să nu punem candidaţi oficiali (om cădea? — zicem că n-am candidat; om izbuti? zicem că naţional-ţărăniştii nu s'au populari) — dar să facem orşice să nu iasă mai mulţi naţional-ţărănişti decât liberali; şi să aducem cu orice chip doi averescani. Să-i încăerăm pe aceştia cu ţărăniştii — să dăm ceva viaţă averescanismului slugarnic — şi să readucem şi de cei care au chitanţe la mână că tot aşa au scos şi ei mai anul trecut pe Inuleţ la Bălţi şi pe Franasovici la Durostor...”

Cum vedeţi — tot gânduri mari care privesc înălţarea patriei...

Patriotismul liberal nu înţelege altfel de „alegeri libere”, decât cu o condiţie: să iasă aşa cum a făcut reţeta d-l Ion Brătianu, „făuritorul etc.”

Că bulgarul din Durostor nu vrea să ştie de Papacostea şi de averescani? Ce-are a face? Să voteze ce-o vrea, dar „magistratul” din Durostor să scoată pe Papacostea. Aşa cere patriotismul...

Că basarabeanul desnădăduit nu ştie de Mutul Sergiu Niţă şi nu vrea să audă de generalul Averescu? Ce-are a face? De ce e prefect la Bălţi un maior de jandarmi numit de Averescu şi păstrat de d-l Duca? Să fure urnele cu magistraţii ticăloşi, şi dacă ţaranul basarabean nu s-o lăsa furat — să-l împuşte ca să ştie şi el ce vrea să zică „Patria Mumă!”

Şi ticăloşia sufletului celor din capul guvernului porunceşte ucideri de ţărani în „interesul superior” de a avea în Parlament pe Sergiu Niţă...

Şi cetesc că se arestează 400 de ţărani care „s-au revoltat” şi se menfine în slujbă judecătorul cel hoţ şi prefectul jandarm...

Nu am îndoială că aşa s-ar fi petrecut şi cu Oltenii dela Dolj — şi mai vartos cu Făgăraşenii — dacă administraţia locală nu ar fi văzut cât e de primejdios să întindă coarda, şi mai ales dacă magistraţii din localitate ar fi primit rolul cel josnic ce li-l hărăzeşte patriotismul liberalo-averescan.

La Făgăraş au fost încercări, au fost şi la Dolj în prima zi de propagandă — dar aci se poate vedea că: alegerile libere duc la strălucita izbândă a partidului nostru, aşa cum au avut-o d-nii I. Răducanu la Dolj şi prof. Mironescu la Făgăraş.

Cât priveşte alegerea dela Iaşi — unde a candidat la colegiul consilierilor comunali însuş prefectul judeţului — împotriva tuturor asigurărilor date de mironosiţa dela Ministerul de interne — precum şi pe cea dela Storojineţ — iarăşi la Consiliile Comunale — reţeta este cunoscută: Consilierii merg la prefectură, primesc de aci buletinele stampilate gata, ordin să le pună în urnă şi să aducă înapoi pe cele date de magistrat — bănuşii împiedicaţi — reuşita guvernului sigură. La Făgăraş au trebuit să se mişte şi să vegheze sate întregi ca Prefectura să nu îndrăznească a repeta obiceiul.

În încurcătura grea fusese puş guvernul prin candidatura „independentă” a d-lui Buzdugan — care nu e liberal. Dacă se făcea alegere, figănia liberală a d-lui Manolescu-Strunga trebuia să-şi arate poalele, or în sprijinul or în paguba d-lui Buzdugan. Nu te da mâna, încă! Nesecatele izvoare de „spirit constituţional”

care se ridică din toate colţurile ţării, dar el nu e îndreptat în contra unităţii Ţării româneşti ci în contra sistemului nenorocit introdus de liberali pentru a-şi bate joc de legea electorală şi de drepturile şi demnităţea cetăţeanului! Un strigăt de revoltă contra celor ce au introdus acest sistem, adecă contra partidului liberal!

Unitate naţională nu e identic cu partidul liberal adecă cu distrugătorul acestei unităţi!

Acuzele „Viitorului” la adresa partidului naţional-ţărănesc sunt injuria neputinciosului la adresa celui ce-i desveleşte şi-i înfiecează păcatele.

Ori cât ar striga oficiosul partidului liberal, — până când acest partid nu va rupe cu trecutu-i încărcat de păcate sau nu va fi înlocuit cu un guvern de dreptate şi legalitate, situaţia rămâne aceeaşi, pe care a spus-o ţaranul năcăjit din Basarabia.

Nu partidul naţional-ţărănesc, care e singurul cu rădăcini în masele populare ale ţării ci partidul liberal este duşmanul unităţii naţionale. El partidul liberal, care prin politica-i nechibzuită a semănat nemulţumirea peste Carpaţi şi a trecut-o şi peste Prut!!

Sportive.

SALA „REDUTA“

Campionatele României de atletism.

Duminică 2 Octomvrie orele 9 seara
MULT AȘTEPTATUL FESTIVAL JUBILAR

al apreciatului nostru artist
ION CORĂSCU
Sub patronajul domnului dr. T. Șorcea Prefectul Jud. Brașov.
Programul de o variație și o frumusețe rară.

Știri din streinătate.

Primul dirijabil sovietic.
Zilele acestea va face sborul dela Leningrad la Moscova primul dirijabil sovietic, construit cu mijloacele muncitorilor chimști din gubernia Moscovei.

Cronica sanitară.

Poliomelita (paralizia) acută Infantilă și măsuri profilactice

Dela ministerul sănătății și ocrotirilor sociale primim spre publicare următorul comunicat privitor la epidemia paraliziei infantile, care bătute în țară de interes public:

târziu și cu caractere deosebite. In sânge, in perioada aceasta dela început, esse mai des o leucopenie. Lichidul cefalorachidian este limpede, cu tensiune mare, cu reacțiuni ca in meningita tuberculoasă; albumina crescută, nucleinele prezente, limfocitoza cu 5-6 până la 150-200 limfocite pe milimetru cub; lichidul nu face chiag de fibrină de cât in cazuri excepționale și caracterelor acestea desor după 3-4 zile cea ce ne înlesnește diagnosticul cu meningita tuberculoasă.

Aruncaarea discului: 1. Căpt. Pop Zorilă (Colțea) 39 m 35 cm., 2. Spolarits (Minerul Vulcan) 37 m. 70 cm., 3. Dr. Corcan (C.A.T.) 35 m. 33 cm.

Săritură în înălțime: 1. Russu Tiberiu (Colțea) 1 m. 80 cm. 2. Ștefan Iosif (Colțea) 1 m. 75 cm. 3. Panaioth (Tg. Mureș) 1 m. 70 cm.

200 m. plat: 1. Peter L. (C. A. T.) 22²/₁₀ (record!), 2. Virgil (St. Rom.), 3. Velceanu Z. (Chinezul).

1500 m. plat: 1. Kabath (C.A. A.) 4'24" 2. Velcovici (St. Rom.) 3. Petri (Dragoș-Vodă, Cernăuți).

Triplu salt: 1. Panaioth (Tg. Mureș) 12 m. 95 cm. 2. Koenig (Olympia București) 12 m. 86 cm. 3. Ștefan I. (Colțea) 12 m. 67 cm.

Sărit. înălț. din loc: 1. Peter L. (C.A.T.) 1 m 41 cm. 2. Constantinescu (St. R.) 1 m. 36 cm. 3. Henisch (Olympia Br.) 1 m. 30 cm.

Sărit. lungime din loc: 1. Koenig (Olympia București) 2 m. 94 cm. 2. Fischer (C.A.T.) 2 m. 69 cm. 3. Tomescu (Unirea Brăila) 2 m. 66 cm.

Foot-ball:

Ungaria—Austria 5:3 (2:2)

C.F.R.Br.—Muncitorii 2:1 (0:0)

Ceferiștii jucând cu două rezerve totuși au reușit să-și înfrângă adversarii.

Harghita—Brașovia 2:1 (0:0)

Brașovia a jucat cu 4 rezerve, cu toate acestea a fost mai bună și numai datorită nenorocului a trebuit să părăsească terenul înfrântă.

Iugoslavia—Ungaria 5:1 (2:1)

Senzație!

Budapesta—Viena 2:2 (1:0)

Colțea-Tricolor (Pl.) 6:3 (3:2)

Puternica echipă a Colței a jucat in Ploești cu ocazia inaugurării terenului Clubului Tricolor. Ploeștenii joacă foarte repede și cu mult suflet. Colțiștii după un joc foarte bogat in combinații frumoase își înving adversarul cu un scor destul de respectabil.

Chinezul—C.A.T. 2:0 (1:0)

Banatul—Kadima 1:0 (0:0)

Haggibor—C.F.R. Cluj 0:0

Mischii.

Târgul de vite

care a fost să se țină la comuna Codlea in 29 Septembrie 1927 s'a revocat din cauza boalei de vite.

Codlea, 26 Sept 1927. 807 1-1

Cinema „Astra“ (Apollo)

28-30 Septembrie

Șlager senzațional

Manevre o de vară

Film de dragăstă in 8 acte.

In rolul principal:

Hansy Weise

Boala începe obișnuit cu fenomene generale: febră, somnolență, iperestezie a pielii, dureri in membre, sudoare abundente însoțite sau de catăre ale căilor respiratoare: coriza, bronchita și dureri in gât sau de turburări gastro-intestinale, vărsături, diaree sau de semne de meningită dureri man de cap, ințepeneală a cefei, vărsături, constipație etc. In epidemia actuală din vre o 120 cazuri observate simptomele catarale cu ușoară anghină au fost mai des constatate, ceva mai rar turburările gastro-intestinale și cele meningice.

Febra începe brusc cu 38° 5, 39° 5, și chiar 40° și se menține mai multe zile continuă sau ușor remitentă; rar temperatura este mai puțin ridicată și excepțional lasăște. Temperatura scade după 3-4-7 zile cu începutul sau repede in noaptea, elte ori se prelungește mai multe săptămâni cu ușoare exacerbări tîrziu seara.

Pulsul este de obicei mai frecvent de cât ar corespunde temperaturii. Somnolența, indurerarea inregul corp și tendința la sudoare sunt semnele de diagnostic probabile ale acestei boale. Semnul cel mai caracteristic este exagerarea sensibilității generale, care face pe copii să fie la cea mai mică atingere sau la înfrîntul de examinare. Durerile sunt accentuate la tîrziu și la membrele ce se vor mușca; sunt spontane sau se provocă prin presune asupra mușchilor sau nervilor sau prin mîșcă. Copii sunt înșuși conștienți, au uneori deliriu iar de cele mai multe ori conștiența este păstrată până la sfârșitul chiar in cazurile mortale.

Intră un semn important pentru diagnostic este ințepeneala in cefă și ințepeneala coloanei vertebrale când încercăm să punem copilul să șadă. Desori copii au tremurături și in special șduiduri in mușchi ce se vor paraliza, mai rar convulsii generalizate.

Vărsăturile se produc numai in primele zile și nu se repetă des; diareele sunt destul de frecvente și adesea au caracterele diareilor din colite. Erupțiuni pot apare pe piele, in legătură cu abundența transpirațiilor și uneori apar mai

târziu și cu caractere deosebite. In sânge, in perioada aceasta dela început, esse mai des o leucopenie. Lichidul cefalorachidian este limpede, cu tensiune mare, cu reacțiuni ca in meningita tuberculoasă; albumina crescută, nucleinele prezente, limfocitoza cu 5-6 până la 150-200 limfocite pe milimetru cub; lichidul nu face chiag de fibrină de cât in cazuri excepționale și caracterelor acestea desor după 3-4 zile cea ce ne înlesnește diagnosticul cu meningita tuberculoasă. Reacțiunea acestuia meningee este in raport cu leziunile meningelor pe care le-am găsit foarte pronunțate in faza de început a poliomielitei.

Diagnosticul diferențial trebuie făcut in această perioadă cu gripa, cu turburările gastro-intestinale și cu meningita epidemica cu meningococ.

De gripă o deosebim turburările nervoase mai accentuate, somnolența, tremurăturile, șduidurile musculare, iperestezia și moderatiunea fenomenelor catarale, leucopenia in sânge la gripă fiind mai dese ori o leucocitoză.

Turburările gastro-intestinale, gastro enterite, cholera infantilă au semne proprii și sunt mai accentuate de cât in paraliza infantilă unde predomnă febra și turburările nervoase.

Meningita epidemica are mei mult accentuate fenomenele meningitice și prin puncțiunea lombară da un lichid turbure, purulent, continănd meningococi. — Sfârșitul in n rul viitor. —

Primăria comunei Satu lung.

No. ed. 19/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că comuna Satu lung da in întreprindere prin licitație publică cu oferte închise in ziua de 25 Oct. 1927 ora 9 a. m. in locaul primăriei Satu lung reconstrucțiunea și repararea podurilor cu Nr. 8, 8, 10, 12 și 24 dela șoseaua vicinală „Dof-tan“ pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse in art. 72 -83 din legea contabilității publice. Valoarea de deviz 306,000 Lei. Garanția 4% asupra devizului.

Proiect deviz, caed de sarcini și condițiuni de licitație se pot vedea la primăria comunei Satu lung. Satu lung, la 22 Sept 1927.

Notar: I. Bucurenci. M. Bacso. 805 1-1

Caut două camere și o bu

că arde, preferat singur in curte, timp îndelungat. Adresa: Apostolescu Constantin telegraf central Brașov. 1-1

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei,”

Advertisement for TELLMAN BELA, featuring text about clothing and fabrics: 'Aprovizionați-vă pe lângă prețuri favorabile cu articole pentru îmbrăcămintă de toamnă și iarnă in magazinul TELLMAN BELA...'.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că Comitetul școlar de construcție din Codlea scoate in licitație cu oferte închise efectuarea lucrărilor de beton pentru fundamentul și subsolul școlii primare de stat din Codlea până la soclu, precum și a săpăturilor necesare. Materialul îl da Comitetul școlar. Licitatiunea se va ținea la Primăria comunei Codlea in ziua de 16 Octomvrie a. c., ora 12 a m.

Informațiuni detaliate se pot lua dela Direcțiunea școlii primare de stat din Codlea. Comitetul școlar Codlea. 808 1-1

Publicațiune

Se aduce la cunoștința generală că in baza deciziunii Ministeriale No. 231132 din 12 Septembrie 1927, valorile medii stabilite prin actualul tarif al legii impozitului pe lux și cifra de afaceri, se marțin și pentru intervalul dela 18 Septembrie până la 31 Decembrie 1927 incls.v.

Ca atare calcularea impozitelor de 15%, 10%, 2% și 1% prevăzute de legea impozitului pe lux și cifra afacerilor; va continua să se facă și in acest interval tot asupra valorilor medii stabilite in acest tarif unitar. Administrator financiar: Florea. Șeful serviciului: indescifrabil. 805 1-1

Falsurile dela Codlea.

Nu e vorba de falsuri ci de-o simplă eroare.

Sub titlul „Falsurile dela Codlea” a apărut în nrul trecut al ziarului nostru o informație alarmantă, pentru plasarea căreia cel ce ne-a dat-o a luat toată răspunderea.

D-l perceptor Teodor Roșianu, vizat prin acea informație, s'a prezentat la redacție rugându-ne să dăm loc unei rectificări, a cărei conținut ne-a fost confirmat de însuși d-l administrator financiar A. Florea.

Dăm loc cu plăcere acestei rectificări, prin care chestiunea „Falsurilor” se reduce la adevărata valoare. Istă-o:

Domnule Director!

Ca vechi celitor al „Gazetei Transilvaniei” obișnuit a celi numai lucruri folositoare și plăcute unui cetățean cinstit, am rămas surprins când am văzut că în No. 98 din ziua de 25 IX. 1927 la rubrica ultimelor știri cum că vi s'a comunicat de către cineva că eu am fost găsit cu falsuri în acte publice delapidând sume mari pe când eram perceptor al Circumscripției Codlea, așteptându-se tot odată surprize mari.

Pentru stabilirea purului adevăr, și a se spulbera infamia unei calomnii ce mi s'a adus pe nedrept de vre-un imbecil, invidios pe munca și cinstea depusă de mine în a servi statul, paraziți ai instituțiilor cari îi plătesc și îi adăpostesc de milă, neaducând statului decât pagube, incapabili de a munci cinstit și a servi statul barem atât cât sunt plățiți, a crezut că inducându-vă în eroare prin a accepta a se publica în coloanele mult apreciatului ziar „Gazeta Transilvaniei” știrea falșă și calomnioasă la adresa mea, vor distruge cinstea de care mă bucur căpătând prin muncă încordată fără pregeți, — vă rog a' bine voi a dispune ca să se

publice în primul număr, ce va apăre, următoarea categorică desmințire pe care vă rog chiar a o controla cu precizie:

În anul 1926 luna Iunie ziua 12 am fost trimis dela Brașov la Codlea a conduce acea percepție care în acel timp nu avea nici un funcționar în serviciu fiind-că demisionaseră.

Fiind singur și trebuind a executa toate serviciile ce ar fi trebuit executate de șase funcționari, pe care nu îi aveam, am rugat un agent dela serviciul de constatare spre a-mi da ajutor în acea zi.

Fiind mare aglomerație, iar agentul nou în serviciu, a săvârșit o eroare la o chitanță de Lei 1402, ci nu a săvârșit un falș sau delapidare de sume mari.

Aceasta este toată grava afacere de falș, delapidare etc.

Cercetările făcute de către persoanele în drept au constatat cele mai sus descrise de mine.

Pentru calomnia ce mi s'a adus prin presă de către acel interesat a-mi ataca cinstea, vă rog a cunoaște că m'am adresat justiției, spre a pedepsi așa cum se cuvine pe ticăloși, iar rezultatul sigur că îl veți cunoaște mai târziu, pe care vă rog ca la timpul lui să-l dați publicității spre a tăia pofa nemernicilor a mai bârfii.

Tot odată vă rog a face rectificarea că d-l Oșorhăleanu nu este controlor financiar ci controlor fiscal cl. III-a.

Vă mulțumesc.

Cu distincă stimă

Teodor Roșianu

Perceptor al Cîr. I. Brașov.

Balanța comer- cia'ă.... favorabilă

A apărut un tablou statistic, publicat de ministerul finanțelor, asupra importului și exportului pe lunile Ianuarie-August 1927. Comparativ cu importul și exportul celor doi ani trecuți, rezultă că exportul e în creștere pe când importul a scăzut cu mai puțin de un miliard, ajungându-se astfel în prima jumătate a acestui an la un plus al balanței, care se apropie de 3 miliarde.

Presupunem, că cifrele tabloului publicat de ministerul d-lui Vintilă Brătianu sunt sacrosancte. Nu ne atingam de ele. Ce privește modul, în care s'a ajuns la acest plus al balanței comerciale, cităm constatarea „Viitorului”: „în ce privește o politică prudentă de import, prezența d-lui Vintilă Brătianu la ministerul de finanțe, este o garanție în acest sens”.

Să ne închinăm în fața capacității d-lui Vintilă și să n-o vorbim de rău....

Dar o întrebare: Cum și prin ce se resimte în țară acest plus al balanței de aproape trei miliarde?

Funcționarii statului se plâng nu numai de salare prea mici ci și de felul cum le primesc. Scumpetea vieții și greul traiului cresc în continuu. La fel imposibile.

Ce are deci țara pe urma excedentelor și plusurilor d-lui Vintilă?!

Ca să fim imparțiali amintim totuși un lucru: cercetările și anchetele din ultimul timp au descoperit poște de fraude de în creștere: de milioane, de zeci și sute de milioane.

Acestea să fie gura, în care se înecă plusurile garantate de politica prudentă a d-lui ministru de finanțe?

Informații

M. S. Regele Mihai, stabilindu-se la Sinaia, și luând reședința în castelul Peleş, publicul nu va mai fi admis a vizita castelul pe timpul șederii Majestății Sale.

Pe timpul absenței Majestății Sale din Sinaia, se vor stabili ulterior zilele când publicul va fi admis a vizita castelul și a nume care apartamente.

Fraudele dela „Monitorul Oficial”. Tribunalul Ilfov sec. II, judecând cererea Parchetului de a se reconfirma pe încă 30 zile mandatele de arestare, ce au fost lansate contra fostului director general al „Monitorului Oficial” Alex. Fălcoianu și a casierului aceleiași instituții Ion Petcu Vasiliu — s'a pronunțat pentru reconfirmarea acestor mandate.

Școlare. Ministerul instrucțiunii fiind înștiințat că unele școli primare percep taxe de înscriere pentru elevi, a trimis o circulară revizorilor prin care le face cunoscut că, învățământul primar fiind obligatoriu și gratuit, este interzis școlilor de a percepe vre-o taxă de înscriere.

— În urma intervenției comisiei medicale pentru combaterea paraliziei infantile, ministerul instrucțiunii a hotărât ca deschiderea școlilor primare din întreaga țară să se amâne până la 15 Octombrie.

Al 6-lea congres al Presei Latine are loc anul acesta la București. Congresistii din toate țările latine sosesc mâine seara cu un tren special la Timișoara, de unde își vor continua călătoria cu scurte popaziri peste Caransebeș, Turnu-Severin și Craiova la București, unde sosesc Joi noaptea. Deschiderea congresului are loc Sâmbătă la ora 11 a. m. în sala Fundațiunii Regele Carol, cu care prilej congresistii vor fi salutați de d-l prim-ministru I. C. Brătianu. După terminarea lucrărilor congresului congresistii vor vizita valea Prahovei. Joi în 6 Oct. vor sosi la Brașov, unde li se va oferi un dejun.

Locale

Revizor școlar al județului Brașov a fost numit, după cum aflăm din București, d-l institutor I. Manolache.

Membrii activi ai Societății corale române și ai vechii Reuniuni de cântări și gimnastică sunt cu insistență rugați a lua parte astăzi, Marți seara, la ora 8 la o repetiție în sala de muzică a liceului A. Șaguna.

A doua vară. Se anură din Chișinău că în urma timpului călduros au început să reinflorască anumiți pomi: vișini, pruni și salcâmi.

Masa studenților „V. Onițiu” a elevilor liceului „A. Șaguna” mulțumește și pe această cale d-lui Constantin Mușlea, director al băncii „Albina” din Mediaș, pentru darul de 1000 Lei, făcut Mesei Studenților, în loc de parastas la mormântul iubitei lui mame Ecaterina C. Mușlea, răposată la 23 Sept 1925.

ATENȚIUNE!

Uniforme Școlare

cu mare reducere de preț pentru elevi se găsesc la

POSTĂVĂRIA ENGLEZĂ

Depozit de Fabrică

Brașov, Șirul Florilor, 16.

Arestarea escrocului Ludovic Schwartz la Brașov.

Poliției din Brașov i-a reușit să pună mâna pe un îndrăzneț escroc, Ludovic Schwartz, de proveniență din Ungaria. Din cercetările făcute de poliție rezultă că acest individ se strecurase în țară încă în anul 1925, se plasase la început în Oradea, de unde și-a început apoi turneul de escrocherii prin diferite orașe și sate ale țării.

În Capitală s'a prezentat firmei de instrumente muzicale T. H. Wischotta, dându-se ca unul care are cunoștințe și legături cu diferite firme din țară. I-a reușit ca în felul acesta să se pro vadă cu un conspect de prejuri al firmei. Totodată însă a furat, fără ca să fie observat, și un carnet cu note de comandă, cari purtau numele firmei Wischotta. Cu acestea s'a pus apoi pe lucru.

A venit la Brașov, unde, — pentru ca să poată ademeni și înșela mai ușor — s'a folosit de apucătura că și-a însemnat pe foile de comandă câteva comenzi fictive din partea unor firme și persoane cunoscute, falsificându-le iscălitura pe notele de comandă. Astfel cu numele firmei de instrumente muzicale Reiser a falsificat o notă de comandă în preț de 9 mii lei. La fel s'a folosit și de numele anteprenorului dela oțel „Continențial” Iosif Kares. Înarmat cu aceste comenzi false, cu cari căuta să-și dovedească încrederea și legăturile sale în lumea negustorilor, și-a început opera de escrocare.

S'a prezentat la o mulțime de persoane, din Brașov și din înreg Ardealul luându-le diferite comenzi și încasând acouturi mai mari sau mai mici.

Din cercetările de până acum rezultă că a făcut comenzi de peste 100 de gramofone, încasând aproximativ 500 mii lei. Cercetările însă continuă sporind tot mai mult numărul victimelor escrocate.

Comenzi de gramofone făcea și în numele firmei Landes din București. În numele

firmei Siminian & V. Baichian tot din București, făcea comenzi de ceai, iar în numele firmei „Danubia” din Viena lua comenzi de șabloane pentru zugrăvit.

În felul acesta Schwartz încasa bani în numele a diferite firme, cari idee n'aveau de operațiile lui.

Până odată merge însă ulciorul la apă.

O victimă a lui Schwartz, d-l Nestorescu dela Librăria cooperativă, văzând că așteaptă prea mult și în zadar sosirea gramofonului comandat prin Schwartz, se adresează firmei Wischotta din București. De aici primește răspunsul că firma n'are nici o legătură cu acest individ. Anunță atunci cazul Poliției. D-l comisar Popa șeful circ. I. Brașov începe cercetările. În contact cu firma Wischotta din Capitală și după ce se convinge de situație pornește împreună cu subcomisarul Popescu și agentul Bleoca în căutarea escrocului, pe care are reușește să pună mâna. Astăzi Schwartz se află în arestul Poliției din loc, unde continuă cercetările.

În interesul celor escrocați și pentru a putea descoperi toate faptele escrocului Schwartz, Poliția apelează la toți cei ce au avut legături cu acest individ să anunțe Poliției, de oarece numărul victimelor acestui îndrăzneț escroc pare a fi cu mult mai mare decât rezultă din scriptele făcute la el.

Militare.

Pentru Uniunea Ofițerilor de Rezervă și Retragere Secția Brașov.

Toți dnii membrii ai UOR. din orașul și județul Brașov, sunt cu insistență rugați a lua parte la ședința, ce va avea loc la ora 6 seara în localul Cercului Militar în ziua de Joi 29 Septembrie.

Este absolută nevoie ca toți dnii membri, cari fac parte din cvmitetul de conducere, să fie prezenți la ședință, fiind la ordinea zilei o mulțime de chestiuni foarte importante, între care următoarele 4 ating însăși existența secției Brașov și a nume:

1. Demisiunea irevocabilă a dlui Președinte dl General Teodorescu.
2. Fuziunea cu ofițerii de rezervă proveniți din activitate aflați sub conducerea dlui General Băncilă.
3. Alegerea unui nou comitet și a unui președinte.
4. Chestiunea Legiunii Române.

p. Președinte, vice-președinte
Lt. Col. (r) D. Dumitru.

Convocare

Dnii ofițeri din rezervă și retragere proveniți din activitate, membrii ai secției Brașov sunt rugați a se întruni Joi 29 Septembrie ora 18 la Cercul Militar, având a se discuta între altele chestiuni importante și chestiunea fuzionării celor două societăți ale ofițerilor din Brașov într-una singură.

Președinte: General Băncilă.

Lemne de foc,

fag, de prima calitate, vinde cu vagonul franco vagon stația de încărcare sau transportate la domiciliu, firma Sziklász și Sager Brașov, Str. Orfanilor 7, Telefon 508. 789 3-3

De vânzare parcela din Str. Laterală No. 7. (320 m²). Informațiuni tot acolo. 739 2-6